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The published material wants to contribute to explanation of  the disputed stay o f  an interesting cen-
tral European adventurer, soldier, sailor, explorer, colonizer, „king of  Madagascar“ and finally also
a successful writer in the United States o f  America in 1779 — 1780 that should have been connected
with his combat activities in the American revolution too.
Military History. United States of  America. Móric Beňovský.

Pred piatimi rokmi sa v sídle Americkej filozofickej spoločnosti (American
Philosophical Society) v meste Philadelphia (Pa) konala výstava o známom dobrodruhovi
Móricovi Augustovi Beňovskom a jeho pobytoch v Spojených štátoch amerických. Výstavu
pripravili spoločne veľvyslanectvá Slovenskej, Poľskej a Maďarskej republiky v USA.
Otvorenia sa zúčastnili nielen predstavitelia diplomatických zborov, ale aj niekoľkí bádatelia
zo Slovenska, Maďarska a USA  a tiež potomkovia tohto rodu žijúci v USA. Výstava mala
širokej americkej verejnosti predstaviť osobnosť a životné osudy tohto zaujímavého
stredoeurópskeho dobrodruha, vojaka, námorníka, objaviteľa, kolonizátora, „kráľa
Madagaskaru“ a napokon aj úspešného spisovateľa.! Panely s reprodukciami Beňovského listov
a listov adresovaných jemu, rôznych písomných dokumentov, dobových rytín a obrazov
približovali návštevníkom najmä tri americké pobyty Mórica Beňovského, ktoré sa mali
uskutočniť v rokoch 1779 — 1780, 1782 a 1784.2

Osobnosť Beňovského je ešte stále zahalená mnohými tajomstvami a v jeho biografii naďalej
existujú biele miesta, ktoré len čakajú na svoje odhalenie a objasnenie. Zaujímavou životnou

*Publikovana štúdia j e  čiastkovým výsledkom riešenia vedeckého projektu Americká revolúcia (1775 — 1783) a jej
stredoeurdpski účastníci a vznikla s podporou grantu Univerzity Komenského UK/13/2004. Okrem Univerzity Komen-
ského v Bratislave sa chceme poďakovať profesorovi Adamovi Walaszekovi z Instytutu studiów polonijnych i et-
nieznych Uniwersytetu Jagielloňskiego za pomoc pri uskutočnení výskumného pobytu v Krakove, ďalej Dr. Rober-
tovi Seligovi z USA za jeho priateľské rady, doc. Viere Pawlikovej-Vilhanovej a Dr.  Jarmile Bobokovej za
konštruktívne pripomienky a celkové usmernenie nášho výskumu, Dr. Vincentovi Múcskovi za pomoc pri preklade
maďarských štúdií a napokon priateľovi Pavlovi Hnilovi za sprostredkovanie zahraničnej literatúry.

1Jeho Pamäti s názvom Memoirs and Travels of Mauritius Augustus Count de Benyowsky vyšli prvýkrát už roku
1789 v Londýne v preklade Williama Nicholsona (1753 — 1815) a počas krátkeho obdobia boli preložené do niekoľkých
európskych jazykov. Roku 1808 vyšli aj v Bratislave v skrátenom preklade Samuela Čerňanského.

2Prezentéciu výstavy o Móricovi Beňovskom v sídle American Philosophical Society je  možné si ešte stále prezrieť
na webovej stránke: www.amphilsoc.org/library/exhibits/benyowsky/.
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